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Enrollment No: _______________________         Exam Seat No:_______________________ 

C. U. SHAH UNIVERSITY 

Winter Examination-2022 

 

Subject Name: Statistics-II                                                              

Subject Code: 4CO04STA2                                   Branch: B.Com (Gujarati)                                            

 Semester: 4             Date: 22/09/2022                    Time: 02:30 To 05:30             Marks: 70 

 

Instructions: 

(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 
(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 

(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 
(4) Assume suitable data if needed. 

 
Q-1  Attempt the following questions: (14)  

 a)  ચલરત વયેયાળની યીત ....ના લવધધાાંત ઩ય આધારયત છે.  

(a) ચલરત            (b) વયેયાળ            (c) ન્મૂનત્તભ લગગ     (d) ઩ૂલાગનૂભાન  

1 

 b)  રગબગ આર્થથક વભમશ્રેણીભાાં ... પ્રકાયની લધઘટ જોલા ભ઱તી શોમ છે.  

(a)અલનમલભત       (b) ચક્રીમ              (c) લરણ             (d) એક ઩ણ નહશ   

1 

 c)  ભોવભી લધઘટ એ .... પ્રકાયની લધઘટ ગણી ળકામ.  

(a) અલનમલભત      (b) અલ્઩કારીન       (c) ચક્રીમ             (d) રાાંફા ગા઱ા   

1 

 d)  પ્રાચરએ ..... ન ાં રક્ષણ છે.  

(a) વભષ્ટી           (b) લનદળગ          (c) વાંબાલાઅ લલતયણ         (d) એક ઩ણ નહશ  

1 

 e)  પ્રભાણ્મ લલતયણને ..... લલતયણ ઩ણ કશેલાભાાં આલે છે.  

(a) ગોવીમન       (b) ડી- ભોઇવ્રે         (c) રાપ્રાવીમન          (d) એક ઩ણ નહશ  

1 

 f)  ઘાતાાંકીમ લરણન ાં વભીકયણ ભે઱લલા ભાટે .... યીતેનો ઉ઩મોગ થામ છે.  

(a) પ્રઘાતોની                        (b) લલચયણના ઩ૃથ્થકયણની   

(c) ન્મૂનતભ લગોની                 (d) આભાાંથી એક ઩ણ નહશ  

1 

 g)  વાભાલમક ચરની ભૂ઱ કકભત અને તેની અ઩ેલક્ષત કકભત લચ્ચેના તપાલતને .... કશેલાભાાં આલે 

છે.  

(a) વાભાન્મ તપાલત     (b) પ્રઘાત     (c) અલલળષ્ટ    (d) આભાાંથી એક ઩ણ નહશ  

1 

 h)  Q ની કકભત શાંભેળા .... ની લચ્ચે શોમ છે. 

(a) -1 અને +1     (b) 0 અને +1       (c) -1 અને 0        (d) - ∞ અને + ∞ 

1 

 i)  મૂરનો વાંફાંધાાંક .... લડે દળાગલલાભાાં  આલે છે. 

(a) Q                (b) y                   (c) k                  (d) t  

1 

 j)  જો ત્રણ ગ ણધભગ A, B, અને C ધયાલતી ભાલશતી શોમ તો તેભાાં ક ર આલૃલત વાંખ્મા ... શોમ 

છે.  

1 
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(a) 9               (b) 27            (c) 16                 (d) 25  

 k)  લનદળગ કકભતોના લલધેમને ... કશેલાભાાં આલે છે.  

(a) પ્રાચર        (b) આગણક       (c) અચ઱ લલધેમ       (d) આભાાંથી એક ઩ણ નહશ  

1 

 l)  જેભ જેભ લનદળગન ાં કદ લધાયલાભાાં આલે તેભ તેભ પ્રભાલણત દો઴ની કકભત .... થતી જામ છે.  

 (a) ઘટતી        (b) લધતી          (c) અચ઱              (d) પેયપાય થતો નથી.   

1 

 m)  આરેખ ઩ધધલતનો ઉ઩મોગ ભાત્ર .... ચર યાલળ ભાટે થઇ ળકે છે?  

(a) 3              (b) n                (c) 2                  (d) n-1  

1 

 n)  પ્રભાલણત પ્રભાણ્મ ચરનો વાંકેત  ક્મો છે ?  

(a) σ             (b)   µ               (c) z                  (d) એક ઩ણ નહશ   

1 

Attempt any four questions from Q-2 to Q-8 
 

Q-2  Attempt all questions (14) 
 (a) વાયા લનદો઴ ના રક્ષણો જણાલી, લનદો઴ ત઩ાવના પામદાઓ જણાલો. 7 

 (b) સ્તયીત માદલચ્છક લનદળગન ઩ધધલત વભજાલી, તેના રાબો અને ભમાગદા જણાલો.  7 

Q-3  Attempt all questions (14) 

 (a) ચલરત વયેયાળની યીતના પામાદા – ભમાગદા જણાલો.  7 

 (b) વભલષ્ટ ત઩ાવ અને લનદળગ ત઩ાવ લચ્ચેનો તપાલત સ્઩ષ્ટ કયો. 7 

Q-4  Attempt all questions (14) 

 (a) વાભાલમક શ્રેણીના લલલલધ ઘટકો વભજાલો. 7 

 (b) ગ ણાત્ભક વાંફાંધનો અથગ આ઩ી, ગ ણધભો ના વાંફાંધ ના પ્રકાય જણાલો.  7 

Q-5  Attempt all questions (14) 
 (a) વાભાલમક શ્રેણીનો અથગ જણાલી, વાભાલમક શ્રેણીન ાં ભશત્લ વભજાલો.  7 

 (b) પ્રાભાણ્મ લલતયણના ગ ણધભો અને ઉ઩મોગ વભજાલો. 7 

Q-6  Attempt all questions (14) 
 (a) એક કાં઩નીની 500 ળાખાઓભાાં દૈલનક વયેયાળ  લેચાણ 150 શજાય  રૂ. છે. અને પ્રભાલણત 

લલચરન 15 શજાય છે. લેચાણન ાં લલતયણ પ્રભાણ્મ શોમ તો કેટરી ળાખાઓન ાં દૈલનક લેચાણ 

(i) 120 શજાય રૂ. અને 145 શજાય રૂ. ની લચ્ચે છે ? (ii) 140 શજાય રૂ. અને 165 શજાય 

રૂ. ની લચ્ચે છે?      

7 

 (b) એક વભલષ્ટભાાં 3,4,7,8 એભ ચાય અલરોકનો છે. તેભાાંથી ઩ યલણી વલશત ફબ્ફે એકભોના 

કેટરા માદલચ્છક લનદળો રઇ ળકામ ? લનદળગ ભધમકોનો ભધમક, વભલષ્ટ ભધમકની ફયાફય છે 

વાલફત કયો. લનદળગ ભધમકન ાં લલચયણ ભે઱લો.   

7 

Q-7  Attempt all questions (14) 
 (a) કોઇ એક ઩ેઢી ભાટે કામગ કયતા લેચાણકાયોની જ દા જ દા લ઴ગભાાં વાંખ્મા નીચે આ઩ેરી છે.  

લ઴ગ  1993 1994 1995 1996 1997 

વાંખ્મા  28 38 46 40 56 

આ ઉ઩યથી ન્મૂનત્તભ લગગની યીતે વ યેખ લરણન ાં વભીકયણ ભે઱લો અને 1998ના લ઴ગભાાં 

7 
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લેચાણકાયોની વાંખ્માનો અાંદાજ આ઩ો.  

 (b) ગ જયાતભાાં એક લજલ્રાભાાં 80,000 લળલક્ષત વ્મલક્તઓભાાં 1,000 વ્મલક્તઓ ગ નેગાય શતી. 

તે જ લજલ્રાની 9,30,000 લનયક્ષય વ્મલક્તઓભાાંથી 16,000 વ્મલક્તઓ ગ નેગાય શતી. 

આ ઩યથી પ્રભાણની યીતે લનયક્ષયતા અને ગ નાખોયી લચ્ચે ગ ણાત્ભક વાંફાંધનો પ્રકાય ળોધો.  

7 

Q-8  Attempt all questions (14) 
 (a) એક પ્રાભાણ્મ લલતયણભાાં 31 ટકા કકભતો 45 થી ઓછી છે અને 8 ટકા કકભતો 64થી લધ  

છે. તો લલતયણ નો ભધમક અને પ્રભાલણત લલચરન ળોધો.  

7 

 (b) નીચેની ભાલશતી ભાટે મૂરનો ગ ણાત્ભક વાંફાંધાાંક ળોધો :  

N = 170;    (A) = 80;     (β) = 120;      (αB) = 20  

7 

 


